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 Цель урока: сформировать представления и знания о физико-географическом положении, об открытии и исследовании Антарктиды
Задачи урока:
образовательные: 

· сформировать представление о своеобразии и уникальности материка, о роли великих путешественников в открытии и исследовании Антарктиды; 

· формировать устную монологическую речь;
· формировать умение географического описания  и характеристики объекта

развивающие: 
· продолжить формирование картографических умений обучающихся (опре-деление географического положения, контуров объекта);
· продолжить формирование умений работы обучающихся с различными источниками географической информации;
воспитательные: 

· способствовать воспитанию патриотизма, умения достигать поставленные цели  и преодолевать любые трудности. 
Тип урока: урок изучения нового материала, урок-путешествие по карте
 Оборудование: физическая карта мира, учебники, атласы, портреты великих путешественников, презентация, оборудование для презентации, дидактические материалы (комплект разрезанных на части контуров южных материков, карточки с контурами материка, карточки для закрепления)
Ход урока

I. Организационный момент: правила поведения на уроке
    II. Мотивация учебной и познавательной деятельности
1. Вступительное слово учителя

- Мы с вами изучили три южных материка. Назовите их, пожалуйста.
2. Игровой момент

- Предлагаю вам провести наш урок в виде путешествия по карте в игровом моменте «Самый, самый… материк».
- Вы задаёте любому из одноклассников вопрос: «Покажи самый, самый….»
- Молодцы! 
III. Актуализация памяти 
1. Объяснение учителя с применением элементов беседы, карты, глобуса 

- Продолжим путешествие по карте? На нашей планете есть ещё один удивительный материк, средняя высота поверхности над уровнем моря которого в 2, 5 раза больше среднего уровня поверхности всей суши. Если плыть на корабле вдоль берегов этого материка, то можно пересечь три океана. Так, что это за континент? 
- Верно. И мы отправляемся в Антарктиду (слайд 1-2)!
2. Работа с картографическими источниками
- Кто продолжит путешествие по карте? Покажите Антарктиду на физической карте мира и на глобусе. Чем объяснить разницу в изображении на них Антарктиды?
- Пользуясь учебником или атласом, установите площадь Антарктиды (слайд 3). 

- Какое место по площади занимает Антарктида среди других материков (слайд 4)? 
3. Развёрнутое высказывание на основе образного определения
- У Антарктиды есть образное название – холодильник мира. Объясните, какие особенности материка в нём подчёркнуты (слайд 5)?
- Как формировались эти особенности, какие факторы лежат в их основе, мы исследуем в нашем путешествии, где познакомимся с особенностями ГП, историей открытия и исследования материка; постараемся найти ответ на вопрос: «Почему Антарктиду называют материком мира, науки и сотрудничества?»  
IV. Изучение нового материала
1. Объяснение учителя с применением элементов беседы, карты, глобуса 
- Прежде всего, давайте выясним, какую территорию принято называть Антарктидой? - Может кто-то слышал об этом?

- Запишите, пожалуйста, определение (слайд 6-7).
2. Определение географического положения материка с использованием картогра-фических источников.
- Наше путешествие по карте продолжим определением географического положения материка.

- Пользуясь физической картой атласа или учебника, определите несколько ориентиров для характеристики географического положения (элементы градусной сети, физические объекты карты). 
Ответы обучающихся (фронтальная работа).
- Задание выполнено успешно. Кто сможет собрать все ваши ответы в один и рассказать нам местоположение Антарктиды с показом по карте (индивидуальная работа с сильными обучающимися) (слайд 8). Отметьте особенности ГП в тетрадях.
3. Определение природных особенностей материка и их закономерностей.
- В чём отличие этого материка от уже изученных? (покрыт льдами)
- Вследствие чего они образовались? Как мы уже выяснили из-за расположения… (в Южном полярном круге  и антарктическом климатическом поясе). 
- Давайте вместе запишем следующие закономерности (слайд 9). 
4. Физминутка

Антарктида – белый край! 

Всё за мною повторяй! 

Руки вверх, теперь стряхни, 

Поверти-ка головой, а теперь глаза закрой! 

Помечтаем о пингвинах, о холодных белых льдинах! 

О путешествиях, морях, быстроходных судах! 

А теперь глаза открой, нам пора домой!
5. Открытие и первые исследования материка
- Как вы думаете, почему Антарктида была открыта последней? И были ли попытки изучения его раньше?
- Ещё ученые древности говорили о существовании земли «terra incognita» в Южном полушарии. 

1) Игровой момент «Лента времени»
- Предлагаю продолжить наше путешествие «лентой времени». Вам представлены даты исследования материка (слайд 10). Выпишите их  в тетрадь и дополните фамилиями, именами путешественников и их достижениями (слайд 11). Затем мы в сопровождении презентации обсудим вашу работу (слайды 12 - 24).
2) Географическое описание объекта с использованием  учебной картины
- Рассмотрите учебную картину  «Открытие Антарктиды» и опишите её сюжет (слайд 15).
3) Объяснение учителя об открытии Антарктиды с применением слайдов 16 - 20, об открытии южного полюса (слайд 21 - 26)
4) Работа с атласом и картой открытий (слайд 27)

- Используя приложенную карту, проследите по карте Антарктиды в атласе пути путешественников. 
5) Объяснение учителя о современных исследованиях  применением слайдов 20 – 34 с анализом приложенных карт и элементов беседы.
V. Закрепление
- Мы рассмотрели с вами ГП, октрытие и современное исследование Антарктиды. Для закрепления материала выполним несколько заданий 
1. Работа с раздаточным материалом (приложение)
- Перед вами карточки с текстом. Выделите слова, описывающие особенности Антарктиды.
2. Игровой момент «Вопрос-ответ» (слайд 35)
     VI. Итоговый этап
Рефлексия 

Было ли вам интересно сегодня на уроке?
Что нового вы узнали?

Что трудного встретилось? 
Как вы оцениваете свою работу на уроке? Отметьте в нижнем правом углу на розданных карточках.
VII. Домашнее задание: § 36; по желанию подготовить кроссворд или шарады об Антарктиде; написать мини-сочинение  «Антарктида», используя при  написании преимущественно  прилагательные (слайд 36)
Приложение
Карточка «Выдели главное»
	«На краю нашей планеты лежит, как спящая принцесса, земля, закованная в голубое. Зловещая и прекрасная она лежит в своей морозной дремоте, в складках мантии снега, светящегося аметистами и изумрудами льдов. Она спит, и ее горизонты окрашены розовыми, голубыми, золотистыми и зелеными тонами…». Так написал в 1947г английский ученый, исследователь – А.Ричард Бэре о материке, с  которым мы познакомимся на уроке. 


